

Онежские петроглифы

5 класс

Автор: Меньшикова Н.В.,
учитель МКОУ СОШ п.Водла

- Петроглифы Карелии относятся к числу уникальных объектов культурного наследия Северной Европы. Это ценнейшие свидетельства далекого прошлого, дошедшие до нас от эпохи неолита. Их возраст 5-6 тыс. лет.

- **Петроглиф** (греч. petra – скала, glyphe – резьба) – это высеченные на поверхности прибрежных скал, сложенных гранитами, изображения животных, птиц, рыб, лодок, людей и непонятных знаков. Рисунки выбивались кварцевыми отбойниками на глубину 2 – 3 мм.

- Петроглифы Онежского озера располагаются узкой полосой длиной более 20 км на скальных выходах побережья от устья р.Водла до устья р.Черная: на мысах Бесов Нос, Карецкий Нос, Пери Нос, Кладовец Нос, Гажий Нос, на полуострове Кочковनावолок и на прибрежных островах. Этот археологический комплекс включает 23 скопления наскальных рисунков, состоящий из более чем 1200 изображений. Рисунки выполнены техникой точечной выбивки, при которой на отполированной ветром и водой поверхности гранита образуется более светлое силуэтное изображение в виде неглубокой гравировки с шероховатой поверхностью.

- Среди Онежских петроглифов преобладают фигуры водоплавающих птиц (лебеди, утки), лосей, лодок с гребцами, солярные и лунарные знаки. Реже встречаются изображения рыб, людей, змей и т.д. Наиболее известными являются изображения, входящие в состав центральной группы петроглифов на Бесовом Носу, особенно 3 огромные фигуры: антропоморфного существа («беса»), выдры (ящерицы) и налима (сома). На Полуострове Кочковнаволоок расположена самая большая фигура (лебедь), имеющая длину 3 метра.

- Мыс Бесов Нос расположен в 18 км к югу от п.Шальский. Жители близлежащих деревень издавна знали о наскальных рисунках и считали их порождением "нечистой силы", о чем говорит само название мыса. Монахи расположенного неподалеку Муромского монастыря пытались нейтрализовать эти "дьявольские картинки", выбивая христианские кресты на некоторых фигурах.

- Севернее Бесова Носа находится Пери Нос. Здесь также сохранились наскальные рисунки - 7 разрозненных групп. Еще севернее, на мысу Карецкий Нос, обнаружено скопление из 120 фигур, где петроглифы тянутся почти вдоль всего южного склона. Интересны петроглифы на полуострове Кочковнаволок около п.Шальский. Они обнаружены в 1970 - 1990-е гг. и насчитывают примерно 200 выбивок, в числе которых трехметровый лебедь, различные сложные сцены мифологического характера с людьми, птицами, лодками.
- Онежские петроглифы открыл в 1848 г. геолог из Санкт-Петербурга К.Гревинг.

мыс Кочковнаволок

о.Большой Галец

мыс Карецкий Нос
о-в Модуж
мыс Пери Нос
мыс Бесов Нос
мыс Кладовец
мыс Корюшкин Нос
мыс Гажий Нос

о-ва Гурьи

Онежское озеро

Муромский монастырь

оз.Муромское

р.Водла

р.Черная

р.Гажукса

г.Пудож

Места расположения скоплений
петроглифов на восточном побережье
Онежского озера
● - скопления петроглифов

































